

马克思主义宗教观研究 佛教研究 基督教研究 儒教研究 道教研究
伊斯兰教研究 宗教学理论 宗教艺术研究 当代宗教研究 数字人文宗教与宗教舆情研究
宗教与政治 宗教与哲学 宗教与民族 宗教与经济 宗教与国际关系

首页 新闻 学术对话 最新成果 获奖成果 科研项目 著作 学者 学术机构 学术期刊 工具书 数据库 宗教景观

会员中心 登录名 密码

您现在的位置:中国宗教学术网>>新闻



“当代宗教文化与社会建设”高端论坛暨2...

新闻 更多>>

- 世界宗教研究所网络期刊编辑部党支部举...
- 2021年《世界宗教研究》年度主题讲座一...
- 党史学习教育活动
- 世界宗教研究所行政党支部组织开展党史...
- 中国社会科学院院级国情调研基地项目 “...
- 中国社会科学院院级国情调研基地项目 “...
- 世界宗教研究所举办“百年变局中的中国...
- 世界宗教研究所成功举办第十九期“道教...
- 卓新平著《宗教学新论》文丛出版座谈会...
- 坚定不移跟党走——关于一次入党积极分...

最新成果 更多>>

- 《中国本土宗教研究》(第四辑)
详情>>
- 《敦煌道教文献合集》(第一册、第二册)
- 《中国主要宗教研究论著提要(1949-2016...
- 《闽浙贛真卷與儀式研究》
- 《“宗教学新论”文丛》(第8辑、第12辑)
- 《“宗教学新论”文丛》(第7、9、10、1...
- 《新中国宗教学研究70年》

庆祝中国共产党成立100周年·坚持宗教中国化方向“和合”研讨会在京举办

2021年5月18日 中国宗教学术网

2021年5月15日,庆祝中国共产党成立100周年·坚持宗教中国化方向“和合”研讨会在北京举办。



此次研讨会由中国社会科学院世界宗教研究所、北京市宗教文化研究会联合主办。来自中央统战部、中央社会主义学院、北京市的相关领导,天津、山西、陕西、福建、广东等省市统战部门负责人同志,全国性宗教团体和全市宗教团体负责人出席了会议。来自中国社会科学院、北京大学、中央民族大学等科研机构的专家学者以及各宗教界代表300余人参加会议。



北京市宗教文化研究会会长钟百利在开幕致辞中谈到,为庆祝中国共产党成立100周年,持续深化坚持宗教中国化的理论和实践路径,北京市宗教文化研究会、专家学者与北京市五大宗教以深入的交流研讨,促进北京市五大宗教“和合共生、相互尊重、相互包容”,为构建积极健康的宗教关系、促进社会和谐稳定做出贡献。



中共北京市委副书记唐海龙在开幕式发表讲话，他强调，要提高政治站位，大力弘扬爱国优良传统，充分发挥首都文化资源富集、科研院所集中的优势，与时俱进推进宗教中国化，凝聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的积极力量。



北京市宗教文化研究会常务副会长陈志斌主持开幕式。

中国佛教协会会长演觉、中国道教协会副会长张高澄、中国伊斯兰教协会会长杨发明、中国基督教协会会长吴巍分别致辞。



在主旨演讲中，中国社会科学院世界宗教研究所所长郑筱筠研究员以《历史必然性与文化创新性——关于坚持宗教中国化方向的理论逻辑及实践路径》为题，她认为，坚持我国宗教中国化方向是新时代中国特色社会主义发展的必然要求，历史必然性和文化创新性是坚持我国宗教中国化方向的理论逻辑，守正创新、固本培元的文化创新力是坚持我国宗教中国化方向的实践内生动力。



中国社会科学院世界宗教研究所佛教研究室主任纪华传研究员在题为《佛教中国化的历史根源与时代意义》的主旨演讲中指出，从中国佛教史来看，佛教中国化的本质是佛教与中国社会相适应，其内容表现在政治上主动与中国政治文化传统相适应、思想上与儒道等固有的文化相互融合吸收、僧团组织制度方面适应了传统的农耕文明、信仰形态方面适应了民众的需求、文化传播方面促进了中国与周边国家的文化交流和友好往来。



中国社会科学院世界宗教研究所道教研究室主任汪桂平研究员在演讲中提出从四个方面展开道教中国化的具体路径：一是以传承中华文化为己任，把道教宫观建设成弘扬优秀传统文化的场所；二是以慈善事业为抓手，充分发挥道教服务社会的功能；三是以养生思想为核心，为创造人民美好生活服务；四是以生态道观为目标，助力生态文明和美丽中国建设。



中国社会科学院世界宗教研究所伊斯兰教研究室主任李林研究员在题为《“五路”——伊斯兰教中国化之道》的主旨演讲中，将伊斯兰教中国化总结为五条路径，包括“爱国爱教——政治认同的中国化”“侨民国民——社会身份的中国化”“由俗而礼——宗教制度的中国化”“经学系传——教职人员的中国化”“汉文译著——思想文化的中国化”。



中央民族大学宗教研究院院长游斌教授围绕《以互鉴通和为路 推动我国宗教坚持中国化方向》发表主旨演讲。他认为，中华文明的一些重要理念构成了宗教间互鉴通和的人文主义基础；应以互鉴通和作为宗教对话的操作原则，尊重各种宗教或传统的个性，保持真理的开放性，努力实现各宗教间的互惠互学。

中央民族大学哲学与宗教学学院院长刘成有教授在题为《选择性接受与佛教的中国化》的主旨演讲中指出，汉唐时期中国人对于佛教的接受有两个重要“选择”：一是扬弃小乘佛教、选择大乘佛教；二是扬弃中观唯识、选择如来藏。思考修齐治平与菩萨精神、良知德性与如来藏之间的内在关联，有助于理解宗教本地化的中国经验与中国模式。

中国佛教协会副会长印顺法师、浙江省佛教协会副会长光泉法师、黄檗山万福寺方丈定明法师分别以《坚持佛教中国化方向，书写忠诚爱国新篇章》《新时代中国佛教人才培养的实践路径与理论思考》《佛教中国化的过去、现在与未来》为题，发表了主旨演讲。

在专题研讨中，来自北京各宗教界的代表围绕宗教的爱国理念与实践，宗教中国化的历史、现状和未来，以及宗教的社会责任等议题展开交流探讨。

闭幕式上，北京大学宗教文化研究院院长张志刚教授进行了学术总结，北京市民族宗教事务委员会副主任孙启致闭幕辞。

（供稿、图片：王剑利）

（编辑：许津然）

共1页 首页 上一页 1 下一页 尾页 转到第 页

免责声明

- 1.来源未注明“世界宗教研究所”的文章，均仅代表作者个人观点，不代表世界宗教研究所立场，其观点供读者参考。
- 2.文章来源注明“世界宗教研究所”的文章，为本站写作整理的文章，其版权归世界宗教研究所所有。未经本站授权，任何印刷性书籍刊物及营利性电子刊物不得转载。欢迎非营利性电子刊物、网站转载，但须清楚注明出处及链接（URL）。
- 3.除本站写作和整理的文章外，其他文章来自网上收集，均已注明来源，其版权归作者本人所有，如果有任何侵犯您的权益的地方，请联系我们，我们将马上进行处理，谢谢。

[【收藏本页】](#) [【打印】](#) [【关闭】](#)

☉ 相关报道

主办：中国社科院世界宗教研究所

内容与技术支持：中国社会科学院世界宗教研究所网络信息中心

联系人：许津然 电子邮箱：zjxsw@cass.org.cn

地址：北京市东城区建国门内大街5号859房间 邮编：100732

电话：(010) 85195477

